

# ΠΟΙΚΙΛΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

## Μιά Τούρκικη προφητεία

Ο διάσημος Άγγλος συγγραφέας του περασμένου αιώνος R. Walsh στο βιβλίο του «Ταξείδι στην Τουρκία» έγραψε τα εξής :

Το μεγαλύτερο νεκροταφείο των Τούρκων της Κωνσταντινούπολης βρίσκεται στην 'Ασιατική άκρη. Και τοσο γι'αυτό οι κάτοικοι της Κωνσταντινούπολης, επειδή έχουν την πεποίθησι ότι κάποτε θ'αναγκασθούν ν' αποσυρθούν στην 'Ασία από την όπαια ήλθαν στην Ευρώπη, θέλουν τα κόκαλά τους ν' αναπαύονται σε μέρος όπου νά μην πάνε χριστιανοί και τα βεηλώσουν. Την πεποίθησι τους αυτή την βασίζουν σε μιά άρχαία τουρκική προφητεία, περί συμπτώσεως των ονομάτων στην Ιστορία της Κωνσταντινούπολης. Δηλαδή : Την Κωνσταντινούπολι την μεγάλαισα και την όφρισε πρωτεύουσα του Βυζαντιακού Κράτους ο Κωνσταντίνος ο Μέγας, Κωνσταντίνος επίσης ήταν ο Παλαιολόγος επί του όποιου έπαψε νά εινε πρωτεύουσα του Βυζαντιακού Κράτους, Βαλδουίνος λεγόταν ο άρχηγός των Φράγκων Στρουφορμών που κατέλαβαν το 1204 την Κωνσταντινούπολι και Βαλδουίνος επίσης λεγόταν ο Φράγκος αυτοκράτωρ της Κωνσταντινούπολης επί του όποιου οι 'Ελληνες την κατέλαβαν και διέλυσαν την Φράγκικη Αυτοκρατορία. Και επειδή ο Σουλτάνος που κατέλαβε το 1453 την Κωνσταντινούπολι λεγόταν Μωάμεθ οι Τούρκοι πιστεύουν ότι επίσης επί Σουλτάνου Μωάμεθ θα καταργηθή ή Τουρκική Αυτοκρατορία της Κωνσταντινούπολης.

Αυτά έγραψε ο R. Walsh πρό ήμισως περίπου αιώνος. 'Η προφητεία βγήκε αληθινή.

Πράγματι, Μωάμεθ βρισκόταν στον θρόνο όταν ο Μουσταφά Κεμάλ καθήγησε την Αυτοκρατορία και το Χαλιφάτο, άνεκρήφθη την Δημοκρατία και μετέφερε την πρωτεύουσα από την Κωνσταντινούπολι στην 'Αγκυρα.

\*\*\*

## Ρεκόρ πολυγραφίας

Μοναδικό ρεκόρ πολυγραφίας έχει σημειοσκάποιος άμερικανός δημοσιογράφος ο W. C. Stout μετ συντάκτης του «World News» της Νέας 'Υόρκης. Είς διάστημα ενός έτους έγραψε ούτε πολλά, ούτε λίγα...5328 άρθρα, τα όποια αναλογούν με 100 άρθρα την έβδομάδα. Ο όρχισυντάκτης της έφημερίδος είχε την υπομονη νά μετρήση το μήκος που καταλαμβάνουν τα άρθρα αυτά του πολυγράφου συντάκτη. Και διεπίστωσε ότι τα άρθρα που έγραψε σ' ένα χρόνο ό μιστερ Στουφλερ έχουν μήκος 13.714 άγγλικούς πόδας δηλαδή 4.450 μέτρα.

\*\*\*

## 'Η μικροσκοπικώτερη διαθήκη

'Η συντομότερη και μικροσκοπικώτερη εις όγκον διαθήκη που έχει γραφεί ποτέ εινε ή διαθήκη ενός άγγλου ναύτου πυροβολητού όνόματι Σκίννερ, ή όποια άνεγνωσθή πρό καιρού στο Πρωτοδικείο του Λονδίνου, άνεγνωσθή ως έγκυρος και κατετέθη στα άρχεια του Βρετανιακού Κράτους. 'Η διαθήκη αυτή εινε γραμμένη ή μάλλον χαραγμένη επάνω σε μιά από τις νικέλινης μικρές πλάκες ταυτότητας που φοροσταν έν ειδει βραχιολιοθ στο χέρι οι στρατιώτες και οι ναύτες κατά τον πόλεμο, γιά νά αναγνωρίζονται τά πτώματά τους εις περίπτωσιν θανάτου. Στην μιά όψη της εινε χαραγμένο το όνομα, το επώνυμο, ή κλάσις, το όνομα του θωρηκτού «'Ακούρατος» στο όποιο ύπηρετούσε ό Σκίννερ και ό αριθμός μητρώου του. Στην άλλη όψη εινε χαραγμένη με μικροσκοπικά ψηφία ή ακόλουθη φράσις :

«1η Φεβρουαρίου 1916. Κληροδοτώ πών όστι έχω και πών όστι μου όφειλεται στην αγαπημένη μου σύζυγο 'Αλίην Σκίννερ». 'Από κάτω από τη φράσι αυτή εινε χαραγμένες ή υπογραφή του Σκίννερ και ή ύπογραφες δυο συναδέλφων του, ως μαρτύρων.

'Η πρωτότυπη και μοναδική διαθήκη του Σκίννερ βρέθηκε άπό έναν ψαρρά στην άμμουδιά της βρετανικής παραλίας όπου την παρέσυραν τά κύματα από το βυθό της Γιουτλάνδης, όπου βυθίστηκε ό «'Ακούρατος» μαζί με όλόκληρο το πλήρωμά του κατά την περιφημη ναυμαχία.

\*\*\*

## 'Η πρωτεροχρονιάτικες παράγκες

'Η παράγκες που στήνονται κ' δώδ από τους πλανοδίους κολητάς την Πρωτοχρονιά στην όδο Αιόλου, στήνονται από αλληλα και στα κεντρικά βουλεβάρτα. 'Εκει όμας οι πλανόδιοι κοληταί κάθε χρόνο έκτοπιζονται και ή παράγκες σιγά - σιγά μεταβάλλονται σε παραρήματα των μεγάλων καταστημάτων με κολητάς τακτικούς ύπαλλήλους τους.

'Η παράγκες αυτές έχουν γίνει τελευταία πλουσιώτερες και επιδεικτικώτερες και έχουν χάσει γι' αυτό την πηλή τους γραμκότητα.

νοποίητο άνεμο του 'Εβραίου μεγαλομηνή. Και ό Νάτς μεταχειριζόταν κάθε τρόπο γιά νά διαγείρη τó πάθη του Σελήμ και κατάρθει τον ύποσχέμένο θρόνο. Γιά νά δημοσιογήσει λοιπόν άφορητ πόλεμο έναντιον της 'Ενειας—ή όποια κατείχε την Κύπρο—ό καταθρόνος 'Ισραηλιτης στέλνει άνδρώπους του στη Βενετία νά κάψουν τον περίφημο Ναύσταμο.

Τα μεσάνυχτα της 13 Σεπτεμβρίου 1559 τρομερή έκρηξις άντήχως στην πόλι των δογών. Κατά τις πρώτες στιγμές της ταραχής οι ευγενείς έστρεφον στα όπλα, ό λαός ταραγμένος έγύριζε δώ και κει, όταν τέλος ή ούρανόφραση λάμψι της πυρκαγιάς έδειξε πόσο μεγάλη ήταν ή συμφορά. Το 'Οπλοστάσιό κάηκε όλόκληρο, ή μαρμαοτήρηκ νινάχτηκε στον άέρα.

Ο Νάτς τήμαθε πρώτος στην Κωνσταντινούπολι. Γεμιστός χαρά τρέχει στο Σουλτάνο και του διηγείται το κακοήγο κατώρθωμά του. Ο Σελήμ, βρισκοντας ότι ή 'Ενειακή Δημοκρατία ήταν άνίσχυρη πια κατά θάλασσαν στέλνει στη Βενετία τον Τσαούς Κουβιάδ ν' απαιτήσει την Κύπρο «*ως τίμημα της ειρήνης*». 'Η Γερουσία άναγέει άρνητικά, ένώ ό λαός που ήταν μαζεμένος γύρω, όρμά κατά του Σουλτάνου άπεισταλέμου νά τον κατασκοράξη. Ο Κουβιάδ υμώς έπρόφρασε νά σωθή, φεύγοντας από την πίσω πόρτα της Γερουσίας.

\*\*\*

'Εκρηχθήτε λοιπόν πόλεμος έναντιον της 'Ενειας, και ό Πιαλέ Πασά ώδήγησε τον Τουρκικό στόλο στα παράλια της Κύπρου. 'Η 'Ελληνική μεγαλόνησος, έπειτα από τριών έβδομάδων πολιορκία—κατά την όποιαν ό Κύπρος πολέμησαν με άληθινή παλληκαριά—έκυριεθη στις 9 Σεπτεμβρίου 1570. Οι κατακτηταί πέρασαν τους κατοίκους από μαχαίρι. 'Η γυναικες γιά νά μην άτιμασθούν, έπεσαν άπό τα κεραμίδια των σπιτιών τους και σκοτώνονταν. Μαγάδες έσκότανον τα κορίτσια τους. Μιά μαχαίρα τους το διαδεκαετή γιού της φωνάζοντας : «'Οχι δέ θα χορτάσης σαν δούλος τα άτιμα πάθη των Τούρκων !» Και ύστερα ήπτοκόνησε και αυτή σαν νέα Σπαρτιάτισσα. Είκοσι χιλιάδες άνδρώπους τις μέρες έκεινες οι βάρβαροι κατακτηταί και δύο χιλιάδες έκαναν σκαβάρους. 'Επί όχτώ ήμερες εξακολουθούσαν οι φόνου και οι λεηλασίες. 'Αλλ' ή ήρωική πράξις μιās Κυπριώτισσας έστέρησε το νικητή από το κυριώτερο καρπό της κατακτήσεως. 'Η κόρη αυτή, ή όμορφότερη άρχοντοπούλα του ηησιού, εινε άδηγηθεί στη ναυαρχίδα του Στολάρχου Πιαλέ Πασά γιά το χαρέμ του. Καμώθηκε έγκατερόρησι κ' έτσι μπουρούσε νά κυκλοφορή έλεύθερα στο πλοιο, το όποιον ήταν φορτισμένο με τα πολυτιμώτερα λάφυρα. Τη νύχτα ή έκδικητική 'Ελληνίδα μπήκε στη πυρτιδαποθήκη, έβαλε φωτιά και με τρομερή έκρηξι ή ναυαρχις νινάχτηκε στον άέρα, συνεπαίονοντας το Στόλαρχο και χιλίους άλλους 'Οθωμανούς...

Ο Νάτς μέχει του θανάτου του Σουλτάνου Σελήμ ήταν ό επίσημος σύμβουλόσ του. Πραγματικά, αυτός διοικούσε τη μεγάλη 'Οθωμανική Αυτοκρατορία. Τέλος έπαθε από χρονία λιθιασι και πέθανε στις 2 Αυγούστου 1579 σε ηλικία 69 έτων, χωρίς ν' αφήση παιδιά. Ο έχθρος του μέγας Βεζύρης Σκόλης, άφου ζωντανό δέν μπόρεσε νά τον έκδικηθή, έξέτέλεσε μετά θάνατο το άγριο πάθος του. Διέταξε νά κατασχεθή ή περιουσία του με την άιτολογία ότι όφειλε στο Κράτος μεγάλα ποσά. 'Η χήρα του 'Ιουδαίου Ρεύνα μόλις κατώρθωσε νά περιώση την προίκα της.

• 'Η χήρα έζησε είκοσι χρόνια, μετά το θάνατο του άντρα της, έούστησε δέ 'Εβραϊκό τυπογραφείο στο έν Πέραν μέγαρό της, όπου τυπώθηκαν πολλά βιβλία, πολύ σπάνια σήμερα και πανάκριβα.

## Η ΚΑΤΣΙΚΑ...ΑΛΕΞΙΚΕΡΑΥΝΟ

'Από μερικούς Γάλλους φυσικούς έγινε έσχάτως ή έτις πολύ περιεργή παρατήρησις ή όποια έβρβαϊώθηκε κατά το θετικώτερο τρόπο.

'Η κατσικά προαισθάνεται το μέρος άριβώς που θα πέση ό κεραυνός.

Τό γεγονός αυτό παρατηρήθη γιά πρώτη φορά από Γάλλους τοσιμπάνηδες οι όποιοι ειλαν καταφύγει κατά την διάρκεια μιās θυέλλης κάτω από ένα δένδρο μαζί με μερικές κατσίκες. 'Η κατσίκες χωρίς κανένα λόγο έτόρπιζαν φοβισμένες εις φυγήν. Οι τοσιμπάνηδες έξ ένόστιμον τις άκολούθησαν.

'Υστερα άπ' όλίγα δευτερόλεπτα έπεσε κεραυνός στο δένδρο κάτω από το όποιον εύρίσκοντο πριν από λίγη όφα.

— Γιά καλό και κακό λοιπόν, όταν δέν έχετε άλεξικέραυνον, προμηθευθήτε...μιά κατσικά!

## ΣΚΕΨΕΙΣ

—'Η όμορφια του άνδρός βρίσκεται στο πνευμα, και το πνευμα της γυναικας βρίσκεται στην όμορφη.

—'Ο ζητιάνος δέν σου άπλώνει το χέρι του γιά νά του το σφίξεις.

